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2KOToL evotntaG: «Epyaoctnplakég Aoknoeig» *

Ol epyaoTnNPLOKEG AOKAOELC £XOUV SUO OTOXOUC:

e Anoktnon 6eflotNTwV o€ mpayuatiko epyaotripto yla tn AnPn aniwv
TIELPOLUOTIKWY PETPNOEWV HE dtddopa dpyava OTwE TT.X.
HETpOTALVIO, SLOUOTNUOUETPO, UKPOUETPO, XPOVOUETPO, uyo,
OUMEPOUETPA, BOATOUETPA K.AL.

o Edapuoyn twv dcwv d1d6axOnkav otnv Evotnta twv BewpnTikwy
aoknoswv: Ektipnon opaApdtwy, UTIOAOYLOMOL TUTILKWVY OTTOKALCEWY,
Statrpnon opBou mMAnBouc onpavikwy Pndiwv toco ota
OTOTEAECUATA TWV AUECWV HLETPOEWV 000 KOL OE QUTA TIOU
TIPOKUTITOUV LETA OO MIPALELS, 0pOOC TpOTOC ypadrg TeEALKOU
QATMOTEAEOUATOG EVOG HeYEBOUC, Xapaén kot AvtAnon mAnpodopLwv
arno Sdlaypappata K.a.

*OL TEPLOTOTEPEC ATTO TIC TIPOTELVOUEVEC EPYAOTTNPLAKEC AOKNOELC UAOTTOLOUVTOL UUE
oAU amAéc kat @invéc dlataéelg, we ek toutou eivatl duvatn n nmpayuatonoinon
TOUG arto kade evélapepouevo!



ON/MO: HM/NIA:
EPT'AXTHPIO ®YXIKHX I
AXKHXH 1. METPHXH THX IYKNOTHTAX XTEPEQN
A) TIpo6SLoPLONOG TG TTVKVOTNTAC GTEPEOV CWLATOC |UE
YEWUETPIKO oYX LAQ.
MEPOX 1°: [Ipoo810ploudg TuKvOTNTAG «KOUPLOU» KUAIVEpov

TNEIPAMATIKEZ METPHZEIZ
PR

[«
2 Metproelg ALACTACEWV:
AlaotnUouETPO
@ JtaBepad tou BepviEpou: D=
MetaBeon tou undevog:  p=
Ipaipa avayvwongc: 6D=

?

0

v

e Me tn BonBela TOU SLAOTNUOUETPOU VA LETPHOETE TIG SLOLOTACELG TOU OTEPEOU.
e Na emavaAaBete v KABe PHETPNON TEVTE GOPEG, KATAYPAPOVTAC TLG UETPIOELG
o€ KATaAANAouG MivaKeC.

d, d, d, d, h h
(mm) (mm) (mm) (mm) (mm) (mm)
Metpnoeig padog:

IpaApa avayvwong luyou: dm=
e No Juyloste To owpa Kot va ypayete tnv ékppacn: m+ dm =



EMNEZEPrAZIA METPHZEQN

e Na umoAoyloete Tn péon TN yla kabe diaotaon.
e Na unoAoyioete Tov Oyko V Tou YEWUETPLKOU OTEPEOU.
e AMO TIC TIMEC V KOl M VO UTTOAOYLOETE TNV TUKVOTNTA P TOU CWHLOTOG

YTOAOYLOHOG CHAARATWV:

e No unoloyioete Ti¢ TUTkéG amokAioelc 8d, , 6d, kat Sh Twv péowv TV dy, d,
kat h.

e Na umoloyioete 1o opaipa &V otov Oyko, Bewpwvtog OTL O AUTO CUVELODEPEL
HOVO N TUTIKA amokAon Sh. AkoAoUBwC, va ypayeTe Tn oxéon amod tnv omoia
umtoAoyileTal To oddApa SV oTov OYKO, OV OE QUTO GUVELCHEPOUV TOGO T0 Sh Ho0
katto 8d; koL 8d,.

e Na unoAoyioete o opaApa §p otnv MUKVOTNTA P.

Noapouciaon anoteAeocpAtTwy:
e Na ypaete TI¢ eEKPPAOELG:

|
!

© < oS
o+ 4+
S O O O
< S
I

e NO TOUTOTOLOETE TO UALKO.



MEPOX 2°: [Ipoo510pLoiog TuKvoTTAS ULKPOU oPaLpLsiov

TEIPAMATIKEX METPHZEIZ
Metpnoeig ALaCTACEWV:

Mukpouetpo

YtaBepd TOU pIKpOUETpOU D=
MetaBeon Tou pndevog u=
IpaApa avayvwong 6D, =

e Me tn Bonbela Tou PLIKPOUETPOU Vo HeTprioeTe TN SLAUETpO d Tou odatpldiou.
e Na emavaAdBete T LETPNON TIEVTE POPEC KATAYPAPOVTAC TIC LETPHOELG
o€ KataAAnAo mivaka,
Metpnoei palog:
IpaApa avayvwong luyou: dm=
e Na {uyioete To odatpidlo kot va ypaete tnv Ekppaocn: m =+ om =

d d d-—d | (d- 3)2
(mm) (mm) (mm)

(mm)*




EMEZEPTrAZIA METPHZEQN
e Na unoloyioete T péon Tl d TN Stapétpou tou odatpldiou.
e Na urnoAoyioete tov oyko V tou odatpidiou.
e AMOTICTIHEG V KOl m va UTTOAOYLOETE TNV MUKVOTNTA p Tou odatpldiou.
YTOAOYLOHOG CPAARATWV:
e Na umoloyioete TNV TUTIKA OmOKAON TNG Méonc TWAC d Tne Slapétpou Tou
odatpidiou.
e No unoAoyioete to odpaipa 8V otov oyko.
¢ No untoloyioete to opdApa 6p oTNV TUKVOTNTO.
Napoucioaon anoteAeocpatwy:
o Na ypayete TI¢ EKPPAOCELG:
d+6d=
V+6V =
ptép=
e NO TOUTOTOLOETE TO UALKO.

B) MpocSoplopodc TG TUKVOTNTAG GTEPEOV HE
AQKQVOVIGTO GXT Q.

TMNEIPAMATIKEZ METPHZEIZ
OYKOMETPLKOG CWARVAG:
IpaApa avayvwong o6V =
Zuyog:
IpaApa avayvwong om =
e Zuylloupe to cwpa: m+om =
e TomoBetoUEe VEPO OTOV OYKOUETPLKO CWANVA Kol
METPAE TOV Oyko Tou: V; + 6V, =
e Bubiloupe TO OWPO MECA OTO VEPO TOU
OYKOUETPLKOU CWANVA KOl LETPAUE TOV OYKO VEPOU
kol cwpotog pali: V, + 8V, =
EMEZEPrAZIA METPHZEQN
e Ymoloyiloupe tov Oyko tou cwpatog: V=V, =V,

e AMO TG TWEG V, kat m  umoAoyiloupe tnv
TIUKVOTNTA P TOU CWHATOG.

YTOAOYLOHOG GPAARATWV:
e Ymoloyiloupe 10 opdApa SV, tou oOykou V, kat
ypadoupue tnv ékdppaon: V; + 8V, = :
e Yrmoloyiloupe 10 odAApa Sp TG TUKVOTNTAG P KAl |
ypadoupue tnv ékdpaon: p + dp =




ON/MO: HM/NIA:
EPTAXTHPIO ®YXIKHX I

AXKHXH 2. [IPOXAIOPIXMOX THX EIIITAXYNXHY BAPYTHTAX g

MMpoodLopLopoc TG EMTAYXLVVGTS TS BApVTNTAG g, LE TO ATTAO
MOONUATIKO EKKPENEC
MEIPAMATIKES METPHZEIS

' Metpotawia:
IpaApa avayvwong ox=

Xpovouetpo:
YpaApa avayvwong ot=
TMINAKAZ 1
L (cm) 10T (sec) | T (sec) T(sec’)

Ma éva pnkog L tou ekkpepouL petau 20 kot 70cm, (L
elval anootaon petafy tou onueiou otnPLENG KOl Tou
KEVTpou PBapouc Tou cuothuatog “vAua + odalpidlo”)
Kat ylo ywvio taldvtwong Hkpotepn twv 5° va
LUETPAOETE TO XpOvo 10 meplodwv talaviwong. Na
emavalaBete T METPNON vy GAAa 9 pnkn Tou

EKKPEUOUG KOL VA KATAXWPNOETE TLG TILEG OTOV mivaka 1:

2) Na anodwoete ypadikd ta Lelyn twwy (L, T°) tou mivaka 1. Na urtoloyioete
(ypadikd) tTnv kAlon tng euBeiag KaL amod autnyv, TNV TLUA Tou g.

3) Ta tpelg tipég (m.x. 30, 50 kat 70 cm) tou HAKOUG L Tou EKKPEUOUC, VA ETPHOETE
Tov Xpovo 10 TaAavtwoswv yla MeydAn ywvia ektporfc (6>30°) kat va
KATOX WP OETE TLG TLUEG OOG OTOV TTivaka 2:



4)

Edappoyn ™G HeEBOSOU Ttwv  gAayictwv
TETPAYWVWV

1)

2)

3)

4)

5)

MNMINAKAZ 2

L(cm) 10T(sec) T(sec) T(sec’)

No tormoBetrioete ta (elyn TV (L, T?) oto Stdypappa tne epwtnonc (2). Na
SikatoAoynoete tn B£0n AUTWV TWV ONUELWY O€ OXEOoN E Ta UTIOAOLUTA.

Yrnodewén: O akppnig tumog o omoiog Sivel tnv mepiodo tou amAol padnuatikou
EKKPEUOUG SlveTal amnod tn oxéon:

L 1\2 0, (1-3\° 0, (1-3-5\° 0,
=2 /_ 14 (3) sim2 2 (2) i 2o (22 s Do
T P [ + > sin > + >4 sin > + 2.4.6 sin 5 +

Ma oAU MIKPEC TLMEG TNC ywviag F (9<5°) to
sinf = 0 kalL n mapanAavw oxEon MPooeyyileTal

. , . L
Qo TN YVWOoTN HOG oXEoN: T = Zn\/;

EMNEZEPrAZIA METPHZEQN

Amo ta mepopatika dedopéva tou fMivaka 1, va

urnohoyioete pe tn Ponbela tng pebBodou Twv

e\ayloTwVv  TETPOYWVWV TOUG  OUVTEAEOTEC

A+ 6A ko B + 6B 1tngoxéong:
T?=A+B=x*L

Me Baon TiG TIMEC TwV A Kal B Tou umoloyloarte

OTNV TIPONYOUMEVN €PWTNON VA XAPOAEETE —OTO

(610 dlaypappo e auto ¢ epwtnong (2) — tn

BéAtiotn uBeia.

Amo tnv T ™G KAlong B tng eubeiag va

UTtOAOYLOETE TNV TLUN TOU g KaBw¢ Kal To opaApa

6g. Na ypayete tnv Ekdpaon: gtdg=

Na ouykpivete (% amokAlon) tnv T Tou g mou uTtoAoyioate ypodikd (Le autAv

./_;?.:;m

Tlou uTtoAoyioate Héow tNG HeEBOSoU Twv eAayioTwy TeTpaywvwy. Mola amno tig dvo
TLUEG Bewpeite OTL elval akplBéotepn);

Na ouykpivete (% amokAlon) TNV TLUA Tou g ou tpoodlopioate pe tn MEBodo twv
EAaxioTwy TETPayWVWY He TNV BEWPNTIKG aVOHEVOREVN TR (g = 9.81 m/s?). Na
EVTOTIOETE TNV MPOEAEUCN TWV OPAAUATWV.



ON/MO: HM/NIA:
EPTAXTHPIO ®YXIKHX I

AXKHXH 3. YIIOAOT'TEMOX THX XTAOGEPAX EAATHPIOY
MEPOX A’

OEQPHTIKH ANAAYZH - 2XEAIAZMOZ TOY MNEIPAMATO2

H otaBepd k evog elatnpiou opiletol HECW TOU VOHOU TOU
Hooke:

F=kxx (1)

ormou F n &Uvaun TmOUu OOKe(tol OTO €AATAPLO KAL X N
ETLUAKUVON TOU.

Av 01O aKpo Katakopudou eAatnpiou, UNKOUG Ly, OVOPTAOOULE
owpo palag m Kol To apriOOULE VA LOOPPOTINOEL, TO EAATIPLO
ETMLUNKUVETOL Kotd AL, H empunkuvon mou udlotatal To
ehatnplo Ba eivat avaloyn tng dUvaung F TOu MPOKAAEDE TNV
gmunkuvon, dnA. otnv meplmtwon pog avaloyn tou Bapoug
W = m * g tou avaptnuévou cwpatog palog m. Anhadn:

=k*ALr',AL=% (2)

Elval ¢pavepd oOtL, petpwvrtag tnv empnkuvon AL mou uvdiotatal
€va EAOTNPLO AV OTO AKPO TOU avopTriooupe dladopeg paleg m,
TOTE Ao To SLAypappo TNG EMUAKUVong AL cuvaptroet tnG nalag
m Ba mpokUPel gubela ypapun, amdé tnv KAlon tTNG ormoiag
UropoUE va uttoAoyiooupe Tn otaBepd k Tou eAatnpiovu.

METPHZEIZ KAI ENEZEPTAZIA METPHZEQN

Metpotawvia:

IpaApa avayvwong dL=

1) Na petpnoete, pe tn Bonbela TG peTpotaviag, To apyLlko
KN KOG Tou eAatnplou: Lo-

2)  Xto eAelBegpo AKPO TOU EAATNPLOV VA KPEUAOETE CWUA HAlag
25g. Adrvete To cUOTNUA VO LOOPPOTINOEL KOL LETPATE TO VEO
UNKog L Tou eAatnplovu. i

3) Na enavaldaBete 1o i6lo pe ta cwpata palwv 50, 75, 100 kot .‘
125 gr, kataypddovtag T LETPHOELG oaG OToV mivaka 1.

<+—25¢gr



4) Noa amodwoete ypadika ta levyn Tuwv (AL, W) tou mivaka 1. Na umoloyloete
(ypadika) tnv kAlon tng euBeiag kol amd autryv, TNV TR NG otabepdg k Ttou

e\atnpiovu.
MINAKAZ 1
m (g) W (N) L(m) AL=L-Lo (m)
25
50
75
100
125

5)  Na evtonioete TNV NpogAcuon Twv oPaApATWY

MEPOX B’
OEQPHTIKH ANAAYZH - 2XEAIAZMOZ TOY NEIPAMATOZ2

e 310 €AelBepo AKpo KaTaKOpuUdOU eAatnpiou avaptatal cwua palag m. To cwua
Loopporel. EktpEmovrag, Katakopudo TPOC Ta KATW, TO owpa omo tn B£on
LOOPPOTILAC TOU, TO CUCTNUA CWHA - EAATAPLO EKTEAEL QTTAN YPOUULKY) OPHUOVLKA

ToAdviwon Ue nepiodo T:
m
T =2m ’; (1)

omou k n otaBepd Tou eAatnpiou.
e Avaptwvtag cwpata StadopeTikwy palwv m oto eAatrplo, sival ¢pavepd OTL amno
HUETPNOELC TNG TepLodou T cuvapthoel TNG palag m eival Suvatog o MPoodLoPLOUOG
NG otaBepag k Tou eAatnpiou.
Ano tn oxéon (1) mpokumteL OtL n mepiodog (T) tng Takdviwong, n otabepa (k) tou
ehatnpiou kat n pala (M) TOu CWHATOG LKAVOTIOLOUV TN OXEoN:
4m?

TZ —Tm (2)

Nopatnpolpe OtL To T° eival avdAoyo tne HAlaC m TOU CWHATOC TIOU £XOUWE OVOPTHOEL
oTo dKpo Tou ehatnpiou. H ypadikr mapdotacn tou T2 cuvaptrioet Tne Hadac m, eival pia
eubela mou OLépxetal amd tnv apxn twv afovwv. Amo tnv kAlon tng €ubesiag autng
UOpOoULE VoL uTtoAoyioou e tn otabepd k Tou eAatnpiou.

METPHZEIZ KAI ENEZEPTAZIA METPHZEQN
Xpovopuetpo:
IpaAua avayvwong Ot=



2)

3)

JTo eAeUBepo AKPO TOU eAaTnplou vo KpepAoeste owpa polag 25g. EKTpEMETs,
KaTaKOpuda TPOG TA KATW, TO CWHA Ao Tn B€0n LooPPOTLOG TOU Kal TO adrVETE va
TohavtwBel katakopuda. Metpeiote to Ypovo 10 mAApwv TaAaviwoswv. Na
KataypaPete Tn HETPNON OO OTOV TIVaKa 2.

Na emavalaBete to (6o pe ta cwpata palwv 50, 75, 100 kat 125 g kataypdadovtag
TLC LETPAOELG OOG OTOV TtivaKka 2.

e Slaypappa (m, T°) va TomoBETHOETE Ta MELPAPATIKA onpeia Tou Mivaka 2.

MINAKAS 2
m (g) 10T (s) T(s) T’(s%)

25

50

75

100

125

EDAPMOIH THZ MEOGOAOY TQN EAAXIZITQN TETPATQNQN

(4)

(5)
(6)

(7)
(8)

Ao ta mepopatikd dedopéva tou MMivaka 2, vo umoloyicete pe tn PonBela tng
HeBOdou Twv elaxiotwv teTpaywvwy tou¢ ouvteheoteg A + 6A kat B+ 6B  tng
oX€onc:

T?=A+B*m (4)

Me Baon TG TIMEG TwV A Kol B mou umoAoyioate otnv MPonyoupEvVn €pwtnon va
Xapagete oto dlaypappa tng epwtnong (3), tn BEAtiotn subeia.

ATO TNV TN B, TN KAlong tn¢ euBelag, va UTTOAOYIOETE TNV TN TOU k KABwC Kal To
odpaApa tou &k. Na ypapete tnv ekdpaon:

k + 6k =

No EVTOTILOETE TNV TPOEAEVOT TWV OPOAUATWV.
AEpxetal n euBeia amnod tnv apxn Twv afovwy; Av OxL, va eEnynOETE. ITnV Nepimtwon
autn, petaBaiAetal i OxL n kAlon tng euBeiag (ko wg ek TouTou N otaBepa k);

YMOAEIZH: Na {uyloete To €Aatrplo. ITNV MEPUTTWON TOU N pala tou eAatnpiou (myy)

elval ouykplolun pe avtiv ¢ palag m tou cwpatog, ocuudwva pe tn BLBAoypadia,
N MePLOS0C TOU CUOTAMOTOC «eAaTplo-cwpo» Ba Sidetal amo tn oxeon:

Mgy
mtT3

T =2
"k

TNV mepimtwon autn, petaBaAletal i Oxt n kKAlon ¢ suBeiac (Kal w¢ ek ToUTOU N

otaBepa k);



ON/MO: HMEP/NIA:
EPT'AXTHPIO ®YXIKHX 1

AXKHXH 4. METPHXH HAEKTPIKHY ANTIXTAXHX - NOMOX TOY OHM

OEQPHTIKH ANAAYZH - 2XEAIAZMOZ TOY NEIPAMATOZ
Av og £€vav aywyo edpappooBel pla dStadopd Suvapkou V, Tote 0 aywyog SlappEeTal amo
pevpa . Q¢ avtiotaon R tou aywyou opiletal to mnAiko:
14
R=- (1)
OewpoUpe OTL £vag aywyog eival wutkoc (A He aAla Adywa otL akoAouvdei o vouo tou
Ohm) otav umapxel suBesia avodoyio petall twv V kot /, dSnAadni otav n TN Tng
avtiotaong R mapapével otabepn, aveEaptntn tng epopuolopevng taong V.
EbSw Ba npenel va toviovel ott av kat n eéiowon (1) kaAeitatr ouyva kat vouog tou Ohm,
glval onUavTIKO va yiveL katavonto OTL ) GXECN AUTH QITOTEAEL TOV 0PLOUO TNG AVTIOTAONG
ornotoudnmote UALKOU, €(TE AUTO UTTKOUEL 0TO VOO Tou Ohm, gite OxL.
MNa va dlamotwBel av évag aywyog sival wukog, apkel va AndBOoulv PETPOELl TOU
peVOTOC TIoU SLoppEEL ToV aywyo, yla Sladopeg TIHEC TG edapuolopevng taong (oe
otaBepny Bepuokpaocia) kat va katookevaoBel to Sltaypappa Tou pevpatog / cuvaptrnoel
™G taong V. Av mpokUmTtel euBeia ypappr), TOTe Mpodavwe 0 aywyos lvol WHLKOC Kal N
avtiotaon R tou aywyou sival otabepn, aveéaptntn anod tnv epapuolOpevn Taon.

METPHZEIZ KAI ENMEZEPTAZIA METPHZEQN

1) No TPAYHOTOTOLNOETE TO KUKAWHO yia TN ANYPn Twv HeETprioewv oag. (Na
Sdwoete Olaitepn mMPOOOXN OTNV TTOTEVOLOUETPLK) TUVOEON TNG PUBULOTLKAG
avtiotaong).

MPOZOXH: Na pn B€oete to KUKAWHA o€ Asttoupyla av Sev yivel o amapaitntog
€\eyxo¢ amnod Tov umelBUVO TNE ACKNONG OaC.




2)

3)

4)

5)

METAOoXNUOTLOTHG

o~ 0

PuBuiotiki
Avtiotaon

!

Ayvwotn
Avtiotoon

)

AUMEPOUETPO

(V)

N

BoAtopetpo

AdoU efolkelwOeite pe TIG KALLOAKESG TOU BOATOUETPOU KOIL TOU OLUTIEPOUETPOU
TIou Ba XPNOLUOTIOLOETE, VO EKTLUNOETE Tal opAApata avayvwong &V kat &/
avtiotolya.

6V =

6l =
Metatomnilovtag tov Spopéa tnG pUBOULOTIKAG avtiotaong va mapete 6 {evyn
Twv (V, 1) yla taocelg V petalv 5 kat 10V, kol va TIG KATAXWPIOETE OTOV
miivaka 1.

MNINAKAZ 1

V (Volts) 1 (A) R (Ohms)

MNa kaBe levyog TLpwv (V,/) va umoloyloete tnv TR tng avtiotaong R. Na
oxoAldoete ta amotehéopata oac! Na umoloyioste tn péon tuf R g
avtiotaong.

Na mpaypatonolnoste tn ypoadikn mapaoctacn /=f(V). Na oxoAldoste TO
Sitaypappa mou mpokUTtel: AKoAouBel n avtiotaon mou petprioate to Nopo
tou Ohm; MNw¢ pmopel amod to Stdypoppa autd va UToAoyloBel n TR g
avtiotaong; Na aLtloAoyrnoETE TNV andvinon oag.



EDAPMOIH THZ MEOOAOY TQN EAAXIZTQN TETPAIQ

NQN

Ma ta mepapatikad oag euyn TUwv (V,/) va cumANpwoeTe TG oTtNAES Tou Mivaka 2,
wWoTe va epappooete TN PUEOOSO TWV EAAXIOTWY TETPAYWVWY, YloL TOV UTTOAOYLOMO

TWV OUVTEAEOTEG A+SA Kal B+6B , tn¢ BEATLoTng euBelag:
y=A+Bx*x 1
QTo TLG OXEOELG:

[=A+B=x*V

_EHEy) - Cx)Exy) oz zxz
A= 0A =
A A
N ) — . . Nog2
P NCxy) -~ ExEy o [N
A A
omnou:
2 2(y; — Bx; — A)?
A=N(in2)—(2xi) Kat 0y=\/ N
MINAKAZ 2
X yi X XiYi yi- B.x;-A (vi- B.xi— Af
V (Volts) 1(A) V2 (Volts?) V.I (Volts.A) I-B.V-A (A) | (I-B.V-A) (A%)
3 = Sy= 2 Ixy= 2
i V= X = Vi Z(y-A-Bx) =

Me Baon toug ouvteleotég A kal B mou mpoodlopioate, va xapaéete — oto i6lo

Slaypappa pe auto tng epwtnong (5) - tn BEAtiotn gubeia.

Ano tn BéAtotn euBela, va mpoodloploete TNV TR TNG avtiotaong R Kol va TN

ouyKkpivete (% amokAlon) pe authv mou umoloyioarte.




ONOM/MO: HM/NIA:
EPT'AXTHPIO ®YXIKHX 1

AXKHXH 5. ®OPTIXH - EK®OPTIZH IYKNQTH (KYKAQMA RC)

OEQPHTIKH ANAAYZH - 2XEAIAZMOZ TOY NEIPAMATOZ
H ¢option kat n ekpoption mukvwth xwpntikotntag C péow avtiotaong R amoteAouv
petapatika dawvopeva (transient phenomena). H Bewpntik HeAETN TNG GOPTLONG KOL TNG
ekpoptiong Mukvwtr Slvel Tn ox€on tou pevpaATog ou SlappEel To KUKAWUA (A TNG TAONG
OTOUG OTTALOHLOUC TOU TIUKVWTH) GUVOPTHOEL TOU XpOVOoU.
KaBoplotikn onuaocia ywa tnv taxvutnta ¢optiong Kot ekdpoptiong €xeL n otabepd xpovou
(t=RC) tou KUKAWPOTOG. ATIO HETPAOELS TOU PEVUHATOC CUVOPTHOEL TOU XPOVOU, KOl HE TN
Bonbela Twv OXETIKWV SLaypapATWY lval Suvatog o UTTOAOYLOMOG TNG otaBepdg Xpovou T
KUKAwpotog R-C.
2to oxnua 1 dpaiveral éva ando kUKAwpa R-C, SnAadn éva kKUKAwpa Ttou €xeL €vav mukvwtr C
Kol pio avtiotaon R. Me to KUKAwpa autd sivatl duvati n HeEAETN NG OPTLONG KAL TNG
eKPOPTLONG TTUKVWTH.

R=120kQ
— C=470uF
ekdoptLon i
Ad ll;
Be-- OFF
doption
- < Kdtw 6yn
4 '
il \W. 4 : Avtiotaon
| || ALAKOTITNG
V=12V MuKVWTNG

Zxnua 1: KOkAwua yla th LEAETN POPTLONG-EKPOPTLONC TTUKVWTH UECW AVTIOTAONG

Eotw OTL apXIKA O TIUKVWTNG gival adoptiotog (Oéon Awakormtn: OFF). TomoBstwvtag Tov
Awakomtn otn Oéon: DOPTIZH, to KUKAwpa Slappéetal amd pelUA KAl O TUKVWTNAG
doptiletal. Metd amod PePKA min 0 MUKVWTAG €xel dopTloBel mMARpwe (to pelpa €xel AaBet
TIOAU XOoNAR TLR oxedov avefaptntn tou xpovou), akoAouBwvtag tn oxéon:

Vv _t ¥V _t
I(t)=Ee RC:Ee T

Me petaBeon tou Stakomtn otn B£on: EKOOPTIZH apxilel n eKGOPTLON TOU MUKVWTH KAl TO

KUKAWO Slappetal anod pevpa cUUPWVO PE TOV EKOETIKO VOLLO:
( Vo _t Vo _t
I(t) =——e RC=——¢ 7
) R R




To (-) otn oxéon autry UMOSNAWVEL OTL TO peUMO KATA TNV ekdoOpTion £XeL avtiBetn dopa
art’ otL Katd tn $OPTLoN TOU TIUKVWTA.

EKTO¢ amod tnv apxikn TR tng TAong mou edapudletal yla T PopTion Tou TUKVWTH, N
OUMMEPLPOPA TOU KUKAWUATOG XapaKtnplletal amokAELOTIKA anod tn otabepd xpovou t=RC.
Ye xpovo t=T TO pelpa Hewwvetal oto 1/e, Snhadn oto 36.8%, TNG OPXLKAC TOU TLUAG.

MINAKAZ METPHZEQN

t(s)

I (pA)

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

110

120

130

140

150

160

170

180

MNEIPAMATIKH AIAAIKAZIA

1. Zuvbéote TO KUKAWHQ ToU TpoopileTal yla tn HEAETN TNG
dOPTIONG-EKPOPTLONG TUKVWTH HECW OVIIOTACEWG: ALAKOTTNG
otn 6£on OFF. Na xpnotpornoioste to tpododotiko 12V (DC)
KOl TO TIOAUMETPO OTNV KAlpaka twv 200pA. Ta otolxeia tou
KUKAwpatog oog elvat: R=120 kQ, kat C=470 pF.

MPOZOXH: pun Oéoste o Asttoupyla To KUKAWHO TIPLV

eAeyxOel ano tov unsvBuUvVo ToU Epyactnpiou.

2. Apou efoikelwBeite pe TIC KAIHOKEC Twv opyavwv mou Ba
XPNOLLOTIOLOETE (QUMEPOUETPO, XPOVOUETPO) va OECeTE TOV
Awakontn otn B6€on OOPTIZH. Mapatnpolpe OTL TO peUUA
auEavetal OpPXLKA amotopo Kol  oKOAoUBwe apxilel va
pewwvetal. Na adrioete tov dtakomtn otn 6€on avth (POPTIZH)
HEXPL va. popTLoBel MARPpWGS 0 TUKVWTAG, dnAadn HEXPL va PNV
napatnpeital mAEov pelwon Tou peUPATOG.

3. Katomiv va petadépete 1o dtakomntn otn B6€on EKOOPTIZH, kat
TOUTOXPOVA VO TIATHOETE TO XPOVOUETPO. NOUBAVETE LETPAOELG
TOU PeVPATOC EKOPTLONG CUVAPTHOEL TOU Xpovou ava 10s, yla
XPOVLKO Slaotnua 3min.

EME=ZEPTAZIA METPHZEQN

1. Na amodwoete oe nuloyoplOulko Siaypappa (I, t) Ta
TIELPOLOTIKA OO ONnUela Kal va umoloyloete ypadikad tnv
kKAlon. Amo tnv kAlon va umoAoyioete tn otaBepd xpoOvou Tou
KUKAWMOTOG.

2. Epapuolovtac t HEBOSO TWV €AAXIOTWV TETPOAYWVWV HE
TIPOYPOAUHO TIPOCOUOLWONG TEPAHATIKWY Sedopévwy  (T.x.
ORIGIN) va xapagete tn BEATIOTN cuBeia Kal amd TNV KAlon tTng
va uTtoAoyioete T otaBepd XpOvou Kabwg Kal To opAAp TNG.

3. Na ouykpilvete TNV TR NG otaBePAg XpoOvou ToOU UToAoyioate, HE TNV

BewpnTikA avapevouevn (OMwG auTh MPOKUTITEL amnd ta otolxeia R kal C tou

KUKAWATOG TTOU XPNOLLLOTIOLROATE).



InUEWpOTA
A) Inpeiwpa Xpnong Epywv Tpitwv
To UALKO TwVv Epyaotnplakwyv ACKNOEWV TIPOEPXETAL ATTO TLC ONUELWOELG
2. Zakkomoulou: "Epyaotriplo Quowkng I" Mav/kég Napadooelg, Matpa 2008.
Ot pwroypadieg eAndpOnoav oto Epyaoctriplo tou Tunpatog Quaotkng Kat
enegepydotnkav UTIO TOU K. Owpd Apyupéa, Quatkou, urteuBuvou
YroAoylotikoU Kévtpou kat diktuou Tou TUApaToG.

B) Znueiwpa Avadopadg

Copyright Maveniotiuto MNatpwyv, ItavpovAa Newpyd. «Epyaotiplo QUOLKAG.
EpyaoTtnpiakég Aoknoeig, Evotnteg 8 - 13». EkSoon: 1.0. Natpa 2015. AlaBéoipo
ard tn Siktvakn StevBuvon: https://eclass.upatras.gr/courses /PHY1952/

I Znueiwpa Adelodaotnong

To mapov VALKO SlatiBetal pe Toug 0pouc tng adelog xprnong Creative
Commons Avadopad, Mn Eumnopikn) Xprjon Napopota Atavoun 4.0 [1]
uetayevéatepn, AleBvngEkdoon. E€atpolvtal Ta autoteAn £pya TPiTwWV TL.).
dwtoypadieg, Staypappata K.A.T., T OTola EUMEPLEXOVTAL OE AUTO Kol Ta
omnola avadépovral pall Le Toug OpoUC XProng Toug oTo «Inueiwpa Xprong

Epywv Tpltwwvy.

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/ Q¢ Mn Eumoptkn
opiletal n xpnon:

e1toU &gV mMepAAUBAVEL AUEDO 1) EUUEDCO OLKOVOULKO ODEAOC Ao TNV Xpnon
TOU £pyou, yla To SLOVOUEN TOU £pyou Kal adelodoyo

eTt0U OV mepAaUPAVEL OLKOVOULKH) cuvaAlayn wg polmoBeon yla tn xprnon
N mpooBaon oto £pyo

eTtou Sev mpooTmopilel oto Slavopéa Tou Epyou Kal adelob6x0 EUUETO
OLKOVOULKO O0¢eAo¢ (T.X. dtapnpuioslg) anod tnv npoBoAr Tou £pyou o€
SLadlktuako Tomo

O Sikalouxog pmopel va mapexel otov adelodoxo Eexwplotrn adela va
XPNOLLLOTIOLEL TO £pYO yLO EUITOPLKNA XPron, EpOcov autod Tou {nTtnoel.

A) AvatApnon INUELWUATWVY

Onoladnmote avanapaywyn r dlackeur) Tou UALKOU Ba mpEmeL va
oupneplAapBaveL:

TO Znuelwpa Avadopdg

TO ZnUelwpa Adelodotnong

™ SAAwon Alatpnong ZNUELWUATWY

To Inuelwpa Xpnong Epywv Tpitwv (e’ doov umapyet).

AN


https://eclass.upatras.gr/courses%20/PHY1952/
https://eclass.upatras.gr/courses%20/PHY1952/

